

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József király herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Pártú újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel
Egyes szám ára: 3 pengő

Háztelkek

A földbirtokreform 90—95 százaléka végre lett hajtva. Úgy szólván a vitás esetek eldöntése van még hátra, amelyet a törvény helyes értelmezésével bizonyára közmegegyezésre old meg a földosztó bizottság. Nagy reményekkel és várakozással tekintünk a nagyjelentőségű és régen húzódó kérdés megoldásának eredménye elé. Negyemillió katasztrális hold földet osztottak ki eddig Magyarországon a földosztó bizottságok. A reform végrehajtásánál ha itt-ott zökkenők is voltak, általában elég simán bonyolódott le. Most már az új kisgazdák a sor, hogy a hozzájuk fűzött reményeket beváltásuk és bebizonyításuk, hogy a reformra szükség volt a évi mezőgazdasági termelésünk nem csökken, hanem fokozódik. Bizunk benne, hogy a földhözjuttatott földművelő munkások is minden erejüket, szorgalmukat latbavetik, hogy külkereskedelmi mérlegünk, amelynek aktivitásánál döntő szerepet játszott mezőgazdaságunk, a jövőben méginkább javulni fog a beígazolódik, hogy a földreformra szükség volt a annak folytonos előadásai ellenségei voltak közgazdasági életünk korszerű haladásának.

A földbirtokreform után következnek a háztelkek igénylése és kiosztása. Ennek a szintén igen fontos és szociális szempontból nagyjelentőségű kérdésnek a megoldása talán még nehezebb, mint a földosztás. Ennek a nehéz problémának a megvitására — a mai For szellemének megfelelően — igen helyesen ankétát hívott össze Hajdú vármegye földosztó bizottsága. A háztelkek kérdésénél a szakszervi felvilágosítások után többféle terv merült fel. Az első és tetszetősebbnek látszó terv az volna, hogy a város közelében levő és felosztásra kerülhető földeken 300 négyszögletes telkek volna a katasztrális lakások, ahol az igénylők a baromfiudvaron kívüli vitaminkertcséket is rendezhetnének, ahol évi zöldszékletüket is megtermelhetnék. Fajdalom, ez azonban az igénybevehető földek elégtelensége miatt százszázalékos aligha lesz keresztelhető, habár szociális szempontból ez volna a leghelyesebb megoldás. Ennek keresztülvételére azonban a nagyszámú igénylők miatt legalább 1000 katasztrális hold területre volna szükség. Ilyen nagy terület nem áll a város közelében rendelkezésre, ahol a közműveket is meg lehetne valósítani. Ezen tehát úgy lehetne segíteni, hogy állami pénzen, a város belterületén többemeletes paloták épüljenek, ahol azok az igénylők nyernének lakást, akik inkább maradnának a város belső területén, ahol a modern építkezés elvei szerint teljes komfortos lakások épülhetnek. Hogy az igénylők egy jó hányada — különösen az értelmiségi osztály jórésze — szívesen venne egy ilyen megoldást, egész biztosra vehető. Ma, de talán még a jövőben is igen nehéz lesz a téli fűtés megoldása. Arra gondolok, hogy az ilyen lakásoknál milyen egyszerű megoldás lenne a központi fűtés, amely lényegesen olcsóbbá tenné a központi fűtést az a kérdést, mint az egyes lakók, nem számítva még azt a felbecsülhetetlen előnyt és kényelmet, amelyet a központi fűtés nyújt.

A magyarországi háborús bűnösök első jegyzéke elkészült

A jegyzéket átadták a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak

Az MTI jelenti: A miniszterelnökség most állítja össze a háborús bűnösök teljes névjegyzékét. Az első jegyzéket, amely 61 nevet tartalmaz, már átadták a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak. A jegyzék az alábbi neveket tartalmazza:

Szálasi-Szalosján Ferenc, a nyilas párt vezére, a nyilas kormány elnöke, Szöllösi-Nasuhac Jenő helyettes miniszterelnök, Rajniss Ferenc kultuszminiszter, a kormányzótanács tagja, Osa Sándor, a Szálasi-kormány tagja, Kovács Emil, a háborús totális mozgósítás minisztere, báró Kemény Gábor külügyminiszter, Jurcsák Béla közellátási miniszter, Szász Lajos kereskedelemügyi, majd közellátási miniszter, Budinszky László igazságügyi miniszter, Vajna Gábor belügyminiszter, vezérkari őrnagy, Reményi-Snehler Lajos pénzügyminiszter, Kassay Ferenc nemzetvédelmi és propagandaminiszter, Szakvály Emil iparügyi miniszter, alezredes, Hellebronth Vilmos haditermelési csúcsminiszter, vezér ezredes, Szálasi egyik legfőbb munkatársa, Pálffy Földi földművelésügyi miniszter, Endre László belügyi államtitkár, Baky László csendőrnagy, belügyi államtitkár, valamennyien a nyilas kormány tagjai, Szombathelyi-Knauz Ferenc vezér ezredes, Beregfy-Berger Károly vezér ezredes, Werth Henrik vezér ezredes, László Lauschek Dezső vezér ezredes, Major-Mayer Jenő vezér ezredes, Badóczy-Báder Ferenc altábornagy, Kutriczy István vezér őrnagy, Ternegg Kálmán vezér ezredes, Legeza János altábornagy, Miska Ferenc altábornagy, Heszlényi-Heisler József vezér őrnagy, Ternegg Kálmán ezredes, Schell Zoltán vezér őrnagy, Szügyi Zoltán vezér őrnagy, Bán Mihály vezér őrnagy, Hankovszky Gyula vezér őrnagy, Makray Sándor vezér őrnagy, Zákó Endre vezér őrnagy, Pesti Endre vezérkari ezredes, Sáska Elemér vezérkari ezredes, Szávay Sándor vezérkari ezredes, Henkey János vezérkari ezredes, továbbá Habsburg Albrecht főherceg, aki a nyilas uralom számára nagy anyagi áldozatokat hozott, Bárdossy László miniszterelnök, aki a Szovjet-Uniónak hadat üzent, Imrédy-Heinrich Béla miniszterelnök, Antal István propagandaügyi miniszter, Hóman Bálint kultuszminiszter, Jaross Andor belügyminiszter, Fábinyi Tihamér pénzügyminiszter, Kunder

Évtizedekre, talán évszázadokra kiható probléma megoldásáról van szó. A kérdés megoldása tehát csak úgy lesz tökéletes, ha minden kívánság figyelembe vétetik. Figyelembe vétetik például a város fejlődése, az utcarendezés, a közműveknek teljes mértékű kiépítése és végül pedig ami a legfontosabb, az igénylők jogos, törvényszerű kívánsága mégpedig oly módon, — hogy kisemberekről lévén szó — túlságosan nagy közüzemi költségekkel ne terheltesse meg.

Antal kereskedelemügyi miniszter, Milótai István, a nyilas eszmék nagyhatású közirója, Kolosváry-Borcsa Mihály sajtótörténész és a rádió kormánybiztos, Oláh György köziró, nyilas lapszerkesztő, Hubay Kálmán nyilas köziró, lapszer-

kesztő, Meróthy-Meier Károly nyilas lapszerkesztő. Dövényi Nagy Lajos köziró, állandó rádió-előadó, Báthory-Hüttner János nyilas lapvállalati vezető, Bosnyák Zoltán nyilas köziró és lapszerkesztő, Marjón Béla, a munkáság

faszista szervezője, Basch Ferenc, a magyarországi Volksbund vezére, Hain Péter nyilas politikai rendőrfőnök, magyar Gestapo-vezér, dr. Meskó Zoltán orvos-tábornok, felsőházi nyilas vezér, Tukats Sándor volt szegedi főispán, a német konzul besugója, Buozs Béla, a szegedi rendőrség vezetője, a német konzul bizalmasa.

Ma közlik az angol választások eredményét

Churchill, Eden és Attlee Potsdamból visszatért Londonba
A moszkvai rádió a magyar-román viszonyról

Az egész világon nagy érdeklődés előzi meg az angol választások eredményének kihirdetését.

Mint Londonból jelentik, az angol választások eredményének közlése csütörtökön délelőtt grenwichi időszámítás szerint 10 órakor kezdik meg. Délután 5 órakor már ismeretes lesz, hogy a konzervatív párt, vagy a munkáspárt kerül ki győztesen a választásokból.

Csütörtökön délután már nyilvánosságra kerül, vajjon Churchill, vagy Attlee győzött-e az általános választásokon. Azt hiszik, hogy a kora esti órákban már nemcsak az egyes pártok megválasztott jelöltjeinek számát közölhetik, de a leadott szavazatok számát is. A legutóbbi választásokon 23.668.925 szavazó vett részt. Valószínű, hogy a mostani alkalommal leadott szavazatok száma jóval nagyobb lesz. Egyes kerületekben az eredményeket már délelőtt 11 órakor közölni fogják. Churchill és Attleeet késő este várják Londonba. A miniszterelnökségi palotában külön hepeket állítanak fel, amelyek lehetővé teszik, hogy a miniszterelnökök a nap minden órájában állandóan tájékozathassanak a választások eredményeiről.

Churchill miniszterelnök Eden külügyminiszterrel és Attleével, a munkáspárt vezérével együtt már pénteken vagy szombaton visszatér Potsdamba, Potsdamban kiadott nyilatkozat szerint szó sincs arról, hogy az értekezlet már szerdán befejeződik. Churchill bizottságok folytatják munkájukat. Truman, Sztalin és Churchill egyébként kedden is megtartották szokásos megbeszélésüket.

Lapzártakor jelentik: A berlini hármas találkozó illetékes körében kijelentették, hogy az angol vezető államférfiak rövid ideig lesznek távol a potsdami értekez-

lettől. Ha a választás Churchill győzelmével végződik, az angol miniszterelnök azonnal visszatér Potsdamba.

Sztalin és Truman Potsdamban tovább folytatják tanácskozásukat, tekintet nélkül arra, hogy az angol választásokból ki kerül ki győztesen.

Churchill miniszterelnök, Eden külügyminiszter és Attlee, a brit munkáspárt vezetője szerdán repülőgépen elhagyta Potsdamot. Churchill és kísérete szerdán délután megérkezett Londonba. A repülőtérről azonnal a külügyminiszteriumba hajtott. Este kihallgatáson jelent meg a királynál.

A Reuter iroda szerint az a hivatalos közlemény, amely szerint a berlini értekezlet Anglia három főmegbízottjának távollétében is folytatná munkáját, megerősíti azt a benyomást, hogy az értekezlet részletkérdéseit igen jól haladnak előre. Feltehető, hogy a „három nagy“ az alapvető kérdésekben már megegyeztek.

A „három nagy“ berlini értekezletének eredményeként a szövetséges repülők valószínűleg rövidesen orosz támaszpontokról bombáztatják Tokiót — írja a Daily Telegraph. Az orosz repülő-támaszpontok 300 mérfölddel közelebb esnek a japán fővároshoz, mint az eddigi angol és amerikai támaszpontok. Lehetőségnek tartja a lap, hogy a Szovjet-Unió anélkül, hogy közvetlenül kapcsolódna be a csendesóceáni háborúba, Angliának és Amerikának megengedi, hogy a Japán elleni hadműveletek céljából használhassa a Vladivosztok környékén fekvő támaszpontokat.

A MOSZKVAI RÁDIÓ

Ausztriának adott műsorában közli külpolitikai munkatársa fejtegetését a magyar-román viszonyról. A moszkvai rádió munkatársa

kek mindig előadták. Most itt van az ideje, hogy ezt is megvalósítsuk, hogy a városnak nyugat felé való kifejlődése ne akadályoztassék.

Bizunk a Földosztó Bizottság agilitásában, hogy a háztelkek kérdését törvényszerűen, de minden elodázását félretelve, közmegegyezésre fogja megoldani úgy, hogy ez a megoldás értékálló, sok évtizedre szóló megoldás legyen. Az élet rohamléptekkel halad, tévovázának nincs helye.

példaként állítja a két dunavölgyi állam baráti viszonyát a fiatal osztrák demokrácia elé. Erdélyi évtizedek óta két néprétes alkotja. A lakosság túlnyomórésze — mondja a moszkvai rádió külpolitikai munkatársa — magyar és román. Az 1937-ben végzett adatgyűjtés szerint a lakosság 57 százaléka román, 28 százaléka magyar volt. A két nemzetiség viszonyát a multban mindenkori külön megbeszélések szabályozták meg. Az évszázados viszály következtében a vörös hadsereg nem adhatta át rögtön a felszabadulás után Romániának Észak-Erdélyt. A szovjet kormány békét és fejlődési lehetőséget akart biztosítani Erdély népe számára és ezért nem nyugodott bele abba, hogy az akkori reakciós román kormány sovínista gyűlöletében elpusztítsa az erdélyi magyar lakosságot. Groza kormányralapításakor ígéretet tett, hogy a népralom erősítéséért és a békés békéért küzd. A demokratikus román kormány azóta bebizonyította, hogy minden elköve a nemzetiség békés együttéléséért. A magyar kisebbség szabadon használhatja anyanyelvét, a magyar iskolákban folyik a tanítás, a kolozsvári egyetemen magyar nyelvű előadásokat tartanak. A kormány javasolta a két ország közti vízumkényszer eltörlését, a földbirtokreform során a magyar parasztok ugyanúgy kaptak földet, mint a román földművelők. A májusi magyar gyűlésen Groza miniszterelnök megjelent Kolozsvárott és hosszú beszédet mondott, ami példa nélkül áll a magyar román viszony történetében. A gyűlés Groza beszéde után az egész magyar kisebbség nevében nagy lelkesedéssel bizalmat szavazott a kormánynak. Megállapítható tehát, hogy Groza eddigi intézkedései megteremtették a közeledés lehetőségét a két nép számára. A beszámoló végén a moszkvai rádió Györgyösi külügyminiszter idézi, aki kijelentette, hogy a hűbériesség és a reakció kiirtása óta megszűnt a két népet elválasztó gyűlölet.

BENES

Csehszlovák elnök aláírta a magyaroktól és németektől bevont ingatlanok bontásáról szóló okmányt. Rövidesen közleménye jelenik meg, hogy kik azok, akik igényt tarthatnak ilyen ingatlanokra és hogy az igénylés milyen feltételek mellett történhetik.

Csehszlovákia az okmányban lefektetett határozat az aláírás napján életbe lép.

MUSSOLINI IDŐSEBBIK FIA.

Vittorio önként jelentkezett az angol katonai hatóságoknál. Azonnal őrizetbe vették. Mint ismeretes, az abesszin háborúban Vittorio Mussolini indítványára kezdtek meg a védtelen benszülőlt falvak légi bombázását.

CLARK TÁBORNOK.

Egyesült Államok ausztriai csapatainak parancsnoka kijelentette, hogy az osztrák nép nem harcias nemzet. Ausztria a náciok előzőlétése következtében most második ízben kényszerült háborúba. Európa pépet más bánásmódban fogjuk részesíteni, mint Németországot és így Ausztria is kedvezőbb bánásmódban részesül, mint Németország.

Az angol választások rendszere

Ma nyilvánosságra hozták az angliai választások eredményét, amelyek július 5-én zajlottak le. Ebből az alkalomból érdemes néhány szót ejteni az angol választások rendszeréről.

Az angol választási rendszer nem az arányos megoszlás elvére alapszik és nem kívánja meg az abszolút többséget. Az a jelölt a győztes, aki akár csak egyetlen szavazattal is többet kapott, mint ellenfele.

A választási törvény értelmében minden 21-ik életévét betöltött angol polgár — nemre való tekintet nélkül — választó és választható abban az esetben, ha legalább három hónapon át azonos helyen tartózkodott a választások előtt, vagy legalább évi 10 font jövedelmel bíró ingatlan felett rendelkezik (vagyon minősítés). Ha ez a birtok egy más választókerületben van, mint ahol a választó lakik, a szóbanforgó személy második szavazati jogot is kap. Így a birtokos osztályhoz tartozóknak lehetőségek van arra, hogy két szavazattal rendelkezzenek.

Ezenkívül az egyetemi végzettséggel bíróknak is joguk van saját lakóhelyükön kívül egyetemi választókerületben is szavazni. (Tizenkét egyetemi választókerület van.)

1872 óta a törvény előírja, hogy a jelöltséget a választókerület nyolc választópolgárának kell beajánlani.

A jelölt 150 fontsterlinget helyez feltehetően, amit csak abban az esetben kap vissza a választások befejezésekor, ha a szóbanforgó választókerületben lezáró szavazatok számának legalább egynegyed részét megszerezte. Ellenkező esetben letehető elvéz.

Ehhez járulnak még a választás rendkívüli költségei: ügynökségek, röplapok, gyűlések rendezése stb.

Az alkóház képviselőit öt évre választják. A legutóbbi választást 1938-ban tartották meg. 1940-ben kellett volna ismét választani, de a háború miatt a választásokat elhalasztották és így a jelenlegi alkóház közel 10 éves át működött.

Az 1935. évi választások után a mandátumok megoszlása a következő volt: Konzervatív Párt 387, Munkáspárt 154, Liberális Párt 17, Nemzeti Liberális Párt 33, Nemzeti Munkáspárt 8, Független Munkáspárt 4, Nemzetiek 3, Függetlenségtiek 4, Kommunista 1, Független Liberálisok 4.

A mostani, vagyis a július 5-én lefolyt választásokon 640 kerületben összesen 1675 jelölt vett részt. A jelöltek megoszlása a pártok szerint a következő: konzervatív 547, liberális 385, munkáspárti 601, kommunista 20, nemzeti liberális 52, commonwealth 22, egyéb szervezetek 128.

Hogy a jelöltek közül hányan és milyen pártiak kerülnek be az angol alkóházba, arányosvá ma kapunk feltehetően.

Teleki kultuszminiszter a nevelés megoldandó kérdéseiről

Budapestről jelentik: Teleki Géza gróf kultuszminiszter megjelent a fővárosnak a pedagógusok számára rendezett világnézet-átképző tanfolyamán és ismeretileg elgondolással a magyar köznevelés megoldandó kérdéseiről.

Azt fejtegette, hogy a magyar nevelésben mit ért magyarnak: összhangban az európai fejlődéssel, békességben a környező népekkel, de magyar jellegűnk, történelmünk és ősi szokásainkat megőrizve.

Uj világ van kialakulóban, nemcsak Magyarországon, hanem a környező államokban, sőt az egész világon is. Ebben az új világban a legnagyobb feladat a nevelőkre hárul. A magyar nevelői karnak át kell alakulnia ehhez az új világhoz még akkor is, ha az elfogásával ellenkezik. Világfordulat következett be. A múlt nagyrészt lezárult. A múltból a jót át kell menteni a jövőre, de semmi esetre sem szabad a múltból hozott és már nagyon megszokott, vagy kényelmessé

vált módszereket a jövőben alkalmazni. A nevelési kérdésre vonatkozó tervek kidolgozása megkezdődött. A tanítás szeptemberben már új rendszerrel kezdődik, de úgy, hogy a múltból megtartjuk ami jó, aminek magyar a jellege. A könyvekből is megtartjuk azokat, amelyek évtizedes tapasztalat során beváltak, de behozzuk azt, amit az új idők szelleme megkövetel. Iskolarendszerünket lépésről lépésre átalakítjuk, de úgy, hogy ne következzen be törés a gyermek lelkében. A gyermeket ma mindenki magának követeli, a család, az egyház, a pártok. Vigyázzunk, nehogy a veszekedők közül a bűn vigye el magának a gyermeket. A pedagógus, a nevelő munkája itt kapcsolódik bele a társadalom nevelőmunkájába.

Azzal fejezte be beszédét a miniszter, hogy a magyar jövőt jelentő gyermek érdekében szemlélőle áldozattól sem szabad visszariadni, vonatkozzék ez akár a pedagógusra, akár a szülőkre.

Független ország, szabad nép, polgári jogegyenlőség

A Független Kisgazda Párt pápai nagygyűlésén Sulyok Dező nemzetgyűlési képviselő nagyhatalú beszédet mondott.

A közepes társadalmi szemlével szembe nem állhat a múlt század utolsó évtizedeinek eseményeivel — állapította meg — mint bármelyik más társadalmi osztályt. A valóság az, hogy az elmúlt években a nyilasok vezette párt szavazatainak nagyrészt éppen a munkásság köréből került ki. Ez annak feltűnőbb mert a munkásságnak nagy múlttal rendelkező szervezetei voltak. Különös elbírálásban kell részesítenünk azt a közepes társadalmi tartozó katonatisztot, aki, amely első sorban felelős az elmúlt 25 esztendő büntért. Horty, Gombos, Sztojty, Szalasi katonatisztok voltak. A Ludovikától kikerült fiatal tisztek jóval több fizetést kaptak az államtól, mint amennyi egy hosszú éveken keresztül dolgozó kiskereskedő, vagy iparos jövedelme volt. Ennek el-

jenére mégsem érzett semmi közeget a magyar dolgozó társadalommal.

Felszámolni kell annak a szemlének a tisztjától, ha az új világban és az új társadalmi demokratikus Magyarországon életében ok is részt kívánna venni.

A párt programját hat szóban foglalta össze Sulyok Dező képviselő: független ország, szabad nép és polgári jogegyenlőség. Barátságos jövőszókat mondott, de minden szomszédunkkal a távoli szövetséges hatalmakkal is, azonban legyen az élet önálló, szabad és sajátosan magyar. A nemzet minden tagja, kivétel nélkül egyenlő eséllyel indulhasson a létben. Tartásért ígült harcot.

Beszéde végén azt szólította fel a közpárttal megítélendő részt, hogy bátran és határozottan foglaljon állást az új demokratikus Magyarország újáépítésében.

A belügyminisztérium több vidéki „kiskirályt” eltávolított

MTI jelenti: A belügyminisztérium a rendőrségben tapasztalt túlkapásokat a legszigorúbb eszközökkel megszünteti. Különösen a vidéken fordult elő, hogy egyik-másik rendőrségi vezető hivatali hatalmával visszaélt és túlkapásokat követelt el.

A nap folyamán több ilyen kiskirályt távolított el a belügymin-

isztérium, köztük Acél Béla salgótarján, Tóder József sárvári és Jancsek Antal bonyhádi járási rendőrkapitányokat. Az eljárás egyidejű megindítása mellett hivatali állásától azonnali hatállyal felfüggesztették. A belügyminisztérium erővel történő folytatja az eljárást a túlkapások ellen.

Nagyszabású kultúrprogramot doigozott ki a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnöki tanácsa szerdán délután ülést tartott Sántha Kálmán dr. professzor elnökségével.

Az ülésen beszámoltak az Eplóiparosok Szakszervezetével a volt Uri Kaszinó helyisége egy részének átengedésére folytatott tárgyalásokról. A szakszervezet vezetői a legmesszebbmenő készséggel ajánlották fel könyvtárnak, társalgóknak alkalmas helyiséget, melyhez esetenként igénybe vehető az előadások tartására alkalmas terem.

Elhatározta az ülés, hogy filmkölcsönzési engedélyt kér a Társaság a belügyminisztériumtól egyben filmelőadás jog megszerzésére lépést tesznek illetékes szovjet hatóságoknál. Ezáltal a szovjet kultúrfilmek és művészi filmek bemutatását a magyar közönségnek nagyrészt a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság intézné. Ugyanez a lépést tesznek a szovjet művek terjesztési jogának megszerzésére. Közelesem megkezdődik az orosz nyelvtanfolyam Debrecenben. Ezután az ügyintézés meggyorsítása céljából Juhász Géza, Világ Miklós, Sz. Gavallér Lajos, Leitner Jenő és Fáy Árpádból álló szűkebb-

körű intézőbizottságot küldtek ki. Bolgár Elek rosztovi egyetemi tanár előadásának megrendezésével foglalkozott ezután az ülés. A szombaton tartandó „Az intelligencia szerepe a Szovjetunióban” előadása előtt dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár tart bevezetőt, míg a vasárnapi „A szovjet demokrácia” c. előadás előtt Világ Miklós szerkeszt.

Bolgár Elek előadásai Debrecenben

Szombaton délután 6 órakor a Déri Múzeum előadóteremben tartja előadását Bolgár Elek, a rosztovi egyetem tanára „Az intelligencia szerepe a Szovjetunióban” címen a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság előadásorozatának keretében. Érdeklődőket szívesen látunk.

Vasárnap d. e. 11 órakor a Petőfi mozgóban tartja előadását Bolgár Elek, a rosztovi egyetem tanára „Szovjet demokrácia” címen. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság előadásorozatának keretében. Érdeklődőket szívesen látunk.

CSOKONAI színház

Csütörtökön, 1945 július 26-án este fél 7 órakor
Viharos alkonyat
Színmű 3 felvonás, 4 képből
Fordította: Háty Gyula

MEGNYILTI!
Balassáné KOZMETIKÁJA
Újrendszerű kezelés, hormon és vitamin krémekkel. Plac-u. 28. sz.

Sopronban elfogták, Budapesten kihallgatták Szalasi feleségét

Mint adtuk arról, hogy Sopronban elfogták Szalasi Ferencné, született Lutz Gizellát és átadták a budapesti rendőrség politikai osztályának, ahol őrizetbe vették. Az 1. sz. magyar hadbíró többes feleségének kihallgatását szerdán kezdték meg a politikai rendőrségben, és egész délután néhány olyan részlet Szalasival kapcsolatban, amelyet eddig nem ismertek.

Szalasi, Lutz Gizella elmondta, hogy 1927-ben ismerkedett meg Szalasival, aki akkor vezérkari tiszt volt. Az ismeretségből rövidesen bensőbb érzések születtek, de a házasságkötés megkezdéséig azonban továbbra is megőrizte a társadalmi életben is. Tagja volt a férje által alapított nyilaspártnak. Bár politikailag maga nem foglalkozott és akkori véleménye sem avatta politikai terveihez, a rádióbol értesült, hogy 1944 október 15-én Szalasi átvette a hatalmat és ennek nagyon megörült. Végezetül ezután is naponta meglátogatta, de mint valjajaj, politikáról soha nem beszéltek egymással. Megfordult véglegesen a királyi várban berendezett 3 szobás lakásában is, amikor az orosz csapatok már erősen szorongatták a magyar fővárost, véglegesen édesanyjával együtt Nyugat-Magyarországra vitte. Előbb Keszegben, majd Bremebergben laktak, amikor a szovjet haderő az ország nyugati részét is megszállta már és közeledett a német határhoz, Szalasi átálta székhelyét a Salzburg melletti Mattsee közepbe ahol szülőháza rendezett nyilaspárti közlést. Szalasi itt nyilaspárti tag volt. Ebben a közegben április 28-án történt a polgári és egyházi házasságkötés is. Házasságkötés után egészen május 6-ig ott élt együtt, 6-an amerikai megszállócsapatok elvitték ismeretlen helyre Szalasi környezetét és május 7-én reggel gépkocsin elszállították magukat Szalasi és felesége. Ezen június közepén maradt Mattseeben és miután erős honvégyat értett, vonatra ült s elutazott Magyarországra fel. Sopronig el is jutott, itt azonban őrizetbe vették és Budapestre hozták. Azóta a politikai rendőrség őrizetben fogja.

Ezúttal több kérdést tetek fel Szalasinak, aki társaság nyugodtan válaszolt. Házasságukat milyen okmannyal tudta igazolni, volt az első kérdés.

A német polgári és egyházi ha-

tások szabályszerű házasságkötést állították ki házasságukról, de ezek minden más okmányokkal együtt elvesztettek.

Miért vállalta férje a kormány-elkötést, amikor amikor már nyilvánvaló volt, hogy a németek elvették a habortól és ezt a kormányzó rádiószózat is bejelentette.

Azért, mert hitt a győzelemben. Házasságkötéskor is hitt ebben a győzelemben.

Akkor már tudtuk hogy a habortól elvesztett.

Miért hoztam véglegesen hozzám? Mert mert.

Milyen embernek tartja ön a férjét?

Feltesztendő jehizemű idealistának, aki jót akart.

Milyen embernek tartotta az ön férje Horthy kormányzó?

Mint erősen befolyásolható emberrel beszélt róla.

Tudott ön arról, hogy férje parancsára elhuroolták Magyarországról zsidókat és baloldali elemeket?

Ölvasztam arról az újságokban, de mindig azt hittem, hogy a németek hajlák végre ezeket az elhurokolásokat.

Helyeselte ön ártatlan emberek üldözését?

Szalasi erre a kérdésre egészen zavaros kiterő választ adott, majd arra a kérdésre, hogy alkotmányosnak tartotta-e a férje részéről történt határozatokat, határozott igeni választ adott.

Tudja ön milyen büntetés vár a férjére?

Tudom, valószínűleg bíróság elé állítják és halálra ítélik.

Es ezzel kapcsolatban mi az észrevétele?

Szívesen vállalnám helyette a büntetést.

Hová létek azok az értékek és kézárak, amelyeket Szalasi törzsszállásán halmozott fel?

Ezekről ön nem tudok. A lakásomat saját butoraimmal rendeztem be és a házasságkötéskor a jegygyűrű elkészítésére is barátaink adták össze a törtaranyat.

és azt hiszi, hogy ezt a magyar közvélemény önmagáé hiszi?

Igy volt, én nem tudok ékezőkről, vagy aranykról.

A kihallgatást itt megszakították a detektívek Szalasiért vizsgálókat celtaláza, hogy majd máskor folytassák vallomásaik felvételét. (MOT.)

Hatvanezer kivégzés terheli lelkét

A budapesti rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Mikolovezki Ferenc nyugalmazott őrnagy, volt MATEOSZ-tisztviselőt, aki az elmúlt világháborúban orosz fogságban mint táborparancsnok a legkíméletlenebbül üldözte a baloldali érzésű katonákat. Amikor a lengyelországi zsidókat Magyarországról kivitték, az ő parancsnoksága alatt álló városokban a Gestapónak átadták és kivégezték őket. Több mint 60.000 kivégzés történt a parancsnoksága alatt álló területen. Ezenkívül a munkaszabadokba beosztottak értékeit ellopta és értékesítette.

Az újságírók GÖRBE ÉJSZAKÁJA

Fokozott tempóban folytak a előkészületek az újságírók augusztus negyedikén, szombaton este fél 8 óra Arany Bika szálloda színpadjaiban megtartandó Görbe Éjszakájára.

A bált, amelyet jöleli intézmények számára rendeznek a debreceni újságírók, este nyolckor a honvédeknek nyitja meg és a magyar honvédek legkitűnőbb katonájának a megnyitót után rövid hangverseny is tart.

Az esemény helyszínében a híres Beresjazz, a földszinti Boocka teremben pedig Magyar bandák húzzák a talpalávalót a fehér szalokban Dersatta József, ez a kiváló művész ut a zongoránál és gondoskodik a hangulatról.

Lezár minden, ami hozzátartozik ahhoz, hogy ez az éjszaka valóban felejthetetlen legyen minden debreceni számára.

Ipartestületi közlemények

A örmestés szakosztály f. hó 26-án délután 6 órakor szakosztályi ülést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, pontos megjelenést kér az Elnökség.

Az ipartestületek Országos Központja a fémipari kifogások alapján értesítette az ipartestületek hogy több helyt előfordult: a helyi hatóságok, illetve nemzeti bizottságok az egyes vállalatok élére vállalatvezetőket rendel ki, illetve a távollevő, vagy beteg stb. Iparos műhelyek szakmabeli ipa-

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szélecsényinek SAS-UTCA 2.

rosnak, számos esetben egédeknek adta át. Tekintettel arra hogy a vállalat vezetői kirendelés illetve kinevezés az Iparügyi miniszter jogkörébe tartozik és számos esetben teljesen érthetetlen és jogszabályt sértve intézkedtek helyi hatóságok, kéri, hogy az ilyen érdekes kirendeléseket az ipartestület útján vele közöljék, ipartestület elnöksége.

Az ipartestületi szobafestés, mázoló szakosztálya pénteken délután 5 óra-
kor az ipartestület fontos szakmai ügyekben ülést tart.

Hirdetmény

Titonelli Lajos debreceni, Bundi utca 17. szám alatti lakosnak a Bundi utca 17. szám alatti telken timár ipartelep felállíthatása céljából az elsőfokú iparhatóság-hoz benyújtott kérelme és a 1884. évi XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tárgyalást 1945. év július 28 napján d. e. 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó szomszédokat, Általában a közönséget azzal a felhívással értesítem, hogy mindazok, kik a tervezett telep ellen bármilyen okból kifogást akarnak tenni, azt az elsőfokú iparhatóságnál (Kossuth u. 20. sz. földszint 30. sz.) a tárgyalás napján írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig szóval előterjeszthetik. Harsányi tb. tanácsnok.

Szentkalotnai Reintz alezredest elfogták

Budapesti híradás szerint a fővárosban elfogták Szentkalotnai Reintz Dezső volt debreceni alezredest, aki a hírhedt Mural-kádemél, Nagykatán szolgáit, Reintz Dezsőt azzal védőjé, hogy Ukrajnában 425 munkaszolgálatos, köztőlük nagyon sok debreceni lakos halálát okozta. A feljelentések szerint Reintz alezredest adott parancsot, hogy a beteg fekvő munkaszolgálatosokra gyűjtésük rájuk a kórházbarakokat és a menekülőket, akik az égő barakokból ki tudtak vészorogni, a keretelgenységgei halomra lövette.

A közönség szava

Az exhumálás magas díja. Szíves figyelmüket felhívjuk az új exhumálási díjak elvezethetetlenül magas kiszabására. Az 1000 Ft halottmentési díj kisembereket sújt legjobban, akik kegyelemből szeretnék maradni nyait szeretik átvinni közös sírba, vagy a köztemetőbe. Kérünk a Szerkesztőjeget emelje fel szavát, hogy kisemberek esetleg úgynevezett szegényégeti bizonyítványt, azaz jövedelem igazolása mellett, legalább az engedélymentési 1000 pengőből karbantartási méltányos kedvezményt. Aki gazdag, hiszen! De a kisemberek vállán a rakunk újabb terhetek mert így is roskadozik már a vállunk. Aláírás,

Nyolc évi fegyházra, vagyonelkobzásra, nyugdíjvesztésre ítélte a népbíróság Lipcsei Márton képviselőt

Háborús és népellenes bűncselekményben mondták ki bűnösnek a hadüzenet és zsidótörvény megszegése miatt

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta vitéz Lipcsey Márton ny. tábornok, a karcagi kerület országgyűlési képviselője bűnügyét, akit háborús és népellenes bűncselekmények vádolt a népbíróság. A tárgyalást dr. Illyés Gábor törvényszéki bíró, a tanács vezető helyettese vezette, a vádat dr. Györfly Tibor népbírósági képviselő, míg a védelmet dr. Papp Ignác ügyvéd látta el. A vád Lipcsey ellen, hogy mint országgyűlési képviselő megszegte a hadüzenetet Jugoszlávia és Szovjet-Oroszország ellen a részese volt és előidézője volt, hogy Magyarország is belépett a háborúba, azonkívül megszegte a zsidótörvényeket és így a nép érdekeit sértő jogszabályok meghozatalában tudatosan részt vett.

ILLETÉKES-E

A DEBRECENI NÉPBÍRÓSÁG?

A népbíróság elsőnek a vádlott személyi adatait veszi fel. Hatvan-négy éves, huszáratiszt, Dévaványán lakott, 850 hold földje van. A személyi adatok felvétele után a védő kéri megállapítani, hogy illetékes-e ebben az ügyben a debreceni népbíróság eljárni és ítélni. Ugyanis a vádlott dévaványai lakos, a vádbeli cselekményeket pedig Budapesten követte volna el, így sem az elkövetés, sem a lakhely szempontjából nem Debrecen illetékes eljárni.

Györfly Tibor népbírósági elnök a debreceni népbíróság illetékes a megelőzést tekintve, ugyanis a debreceni rendőrség vette őrizetbe és akkor még nem is volt Budapest népbíróság felállítva. A népbíróság megállapította, hogy illetékesége fennáll és le is tárgyalja az ügyet.

LIPCSEY MÁRTON VALLOMÁSA

Ezután Lipcsey Márton tette meg vallomását. Nem érzi magát bűnösnek. A Magyar Élet Pártja „előgedetlen” szárnyához tartozott. Szójtáj Döme miniszterelnök alatt, különösen több főispán ténykedését kifogásolta, bár kifejezetten nem szólalt fel ellene. A hadüzenet megszegésében nem vett részt, ugyanis nem is volt szavazás. Bárdossy László akkori miniszterelnök meglepetésszerűleg jelentette be a képviselőházban a hadüzenetet és akkor már három napja dörögtek a fegyverek. Azt elismeri, hogy a véderő bizottság tagja volt, de ott sem történt bejelentés, sem szavazás a háborúalépcséről, ő felekony szerepet nem is vitt. Az első zsidótörvény megszegésénél nem volt ott, akkor még nem is volt képviselő. A zsidók iránt nem viseltett gyűlöletet, a képviselőválasztáson a nyilas Meskó Zoltánt buktatta ki és több politikai párbaja volt nyilas képviselőkkel, Rátz Kálmánnal, Csia Sándorral. Nem volt „beszéd” képviselő, nem is szólalt fel, legfeljebb közbeszólt. Arra, hogy a többi zsidótörvényt megszegte, úgyiszerint, nem emlékszik, lehet, de névszerűt szavazásra nem tud visszaemlékezni. Szóltat nem támogatta, nem is ment a Várba az esküteljére.

Ezután a népbírók intéztek több kérdést hozzá. Papp János népbíró kérdésére előadja, hogy a parlament folyosóján a belügyminiszter, Bakó László és Endre László kegyetlen rendeleti és utasításai miatt kiféjezt adott tiltakozásának. Népbíró: Ha a népet képviselte, miért nem szólalt fel a hadüzenet ellen a nép érdekében? Vádlott: Vannak bizonyos kényserhelyzetek — mondta. — Be-

fejezett tény előtt állottunk. Györfly Tibor népbírósági elnök: Mit tud Telegi Pál meggyilkolásáról? A vádlott most elérékenyül, pár pillanatra nem tud szólni, majd így felel: Telegi legjobb emberem, barátom volt. Hallottam arról a hírről, hogy meggyilkolták volna, de nem tudtam elhinni. A halálos ítélet megelőző nap beszéltem Telegi akkori miniszterrel, és teljesen, zavarosan viselkedett. Határozott választ nem tudok adni.

Ezután a népbíróság Garai Miklós detektívfelügyelőt hallgatja ki. Ő hozta be Lipcseyt Dévaványáról, ő hallgatta ki elsőnek és beismerés előtt, hogy jelen volt a hadüzenet bejelentésénél és névszerűt is megszegte az antikommintern-egyezményt és a zsidótörvényeket.

A védő ezután bizonyításkiegészítést kért. Kérte a parlamenti napló beszerzését, Tildy Zoltán, Radák Lajos, Kölcsey István, Lelössi Árpád képviselők kihallgatását és több más tanút, arra, hogy Lipcsey nem vett részt a háború megszegésében. Az ügyész ellenzi ezt és egyben bejelenti, hogy az első zsidótörvény megszegésének vádját eljeli, de kiterjeszti a második és harmadik zsidótörvény megszegésére, úgyiszerint az antikommintern-egyezmény megszegésére miatt.

A PERBESZÉDEK

A bíróság a bizonyítás kiegészítését nem rendelte el. Ezután a perbeszédre került sor. Györfly Tibor népbírósági elnök arra, hogy elsőként áll a debreceni népbíróság előtt olyan férfi, aki felelős a háborúba való belépésért, ki arra használta fel a nép bizalmát, hogy elűzte a népet, belevitte a háborúba. Felelős ezért mint képviselő, mint a Magyar Élet Párt tagja támogatta a kormányt és a kormány politikáját és felelős, viselni kell következményeit. Ha csak „Bólongat János” is volt, részben a siralmas, gyászos helyzet előidézősében.

A védő a háborús bűncselekmény alól felmentést, a népellenes zsidótörvény megszegésére miatt nyhiteletet kér.

NYOLCEVI FEGYHÁZ, VAGYONELKOBZÁS, NYUGDÍJVESZTÉS

A népbíróság rövid tanácskozás után hirdette ki ítéletét. Bűnösnek mondta ki Lipcsey Mártont háborús és népellenes bűncselekmény miatt, mivel megszegte a hadüzenetet, megszegte a zsidótörvényeket és az antikommintern-egyezményt és ezért nyolcevi fegyházra, vagyonelkobzásra és nyugdíjvesztésre ítélte.

A népbíróság az ítélet indoklásában megállapítja, hogy bár a vádlott azzal védekezett, hogy passzív viselkedett, éppen abban látja a bűnösségét, hogy passzív volt, nem tiltakozott a hadbalépés, a zsidótörvény meghozatala ellen, bűnös nem törődéssel járt el, a kényelmes nem törődéssel álláspontjára helyezkedett és így okozója volt az ország pusztulásának. Enyhítő körülménynek mérlegelte beismerését, idős korát és éppen ezért alkalmazta az enyhítő szakaszt, kényszerűen helyett fegyházat szabott ki és a minimumnál is lejjebb szállt a büntetés időtartama megállapításánál. A népbíróság az enyhítő szakasz alkalmazása miatt és súlyosbításért fellebbezett, a védő enyhítésért. Lipcsey őrizetben marad az ítélet jogerőre emelkedéséig is.

AZ ARANY BIKA ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA

m e g n y i l t !

Mindennap délután 4—8-ig

MAGYARI József zenekara muzsikál

Kitűnő magyar konyha!

Ebéd!

Vacsora!

Debrecenben nem maradhat hajlék nélkül senki

A lakáshivatal új vezetője részletesen nyilatkozik a lakáshivatal gyors átszervezéséről, az elintézés és gyorsításáról és arról, hogy napok alatt mindenkit igazsághoz kell juttatni

Megírtuk, hogy a polgármester Báthory Józsefet, Végh Dezső polgármesterhelyettes titkárárt áhította a lakáshivatal élére. Báthory József személyében erőlyes és kipróbált szakember került élére annak a hivatalnak, amely hónapok óta a legsúlyosabb vádak pergőtüzében áll.

Bizonyos, hogy Báthory József olyan pozícióba került, ahol eddig senkit nem övezett a népszerűség glóriája. De bizonyos az is, hogy meg fogja állni itt is a helyét, mint ahogyan megállta eddigi nehéz posztjait és hogy a lakáshivataltól a most bekövetkezett új rezsimben a közönség gyorsaságot és igazságot várhat, arra reményt nyújt az a nyilatkozat, amelyet röviddel hivatalba lépése után tett előtte Báthory József, a lakáshivatal új vezetője.

Ezeket mondta:

— Ma reggel veszem át a hivatal vezetését és első teendőm az lesz, hogy a lakáshivatalt az ügyfelek előtt négy napra lezáró azert, hogy ezen négy nap alatt, ha kell éjszakai munkával is, elintésem minden restanclát és alaposan átvizsgáljam a hivatal egész működését.

— E négy nap alatt akarom megállapítani, hogy mik igazak a lakáshivatal ellen felhozott vádakból, történel-e ott visszaélések, aktaeltűntetések és ha igen, ezekért személy szerint is kiket terhel a felelősség. A korrupciót gyökerében irtom ki, de teljesen megszüntetem a protekciót is. Az a célom, hogy az eljárást a hivatal megfelelő és gyors átszervezésével gyorsítom és végső célom az, hogy lakáshoz juttassak Debrecenben minden arra érdemes dolgozó debreceni embert.

— Tudom, hogy ez nehéz munka, de tudom azt is, hogy valóban súlyos visszaélések vannak a lakásfronton. Nagyon sokan, néhány százán laknak olyan kényelmben, amely a mai lakásnép mellett nem indokolt. Tudom, hogy a hamis lakásbejelentések egész tömegével vezeték félre a hatóságokat. Százával akadnak lakások, amelyekbe olyanokat jelentenek be, akik egyáltalában nem laknak ebben a városban. Az előszobák ajtajain egymás alatt sorakoznak a lakók neveit felüntetők cédulák és mellettük olyan hatósági igazolások, amelyeket fondorlattal és a hatóság félrevezetésével szereztek meg azok, akiknek egyetlen törekvésük, hogy az ő keleti kényelmüket ne zavarja senki.

— Hát majd benézünk ezekbe a lakásokba. Benézek én magam is! Végig járom a Plac utcát és annak mellékutcait, ellenőrizni fogom hivatalom nyomozói és meg fogom állapítani, hogy akinek a neve ott díszleg az előszoba ajtaján, valóban a lakásban tartózkodik-e, avagy csak szivességből kölcsönözte vizitkártyáját a lakás főbérletének. Könyörtelenül leszújtok oda, ahol visszaélést követnek el, vagy pedig uzsorás-kednek a lakásokkal.

— A lakás nem arra való, hogy munkanélküli gondtalan megélhetést biztosítson a helylőnek és nem lehet mások rovására se kényelmesen élni, sem kihasználni a hajléktalanok szorult helyzetét. Aki a lakással uzsorás-kodik attól el kell azt venni és oda kell adni annak, aki nem tudja, hol hajtsa le nyugovóra mun-

kában kifáradt meggyötört testét.

— Azon leszek, hogy minden aktát legkésőbb napokon belül határozattal intézek el, igénybe-fogom venni a háztömbbizalmiakat és új rendszert vezetök be a lakáshivatal egész szervezetében.

— Azoktól, akik visszatértek ebbe a városba, legyenek akár közalkalmazottak, akár deportáltak megkövetelem, hogy politikai magatartásukról hatósági bizonyítvánnyal igazolják és annak, akinek ilyen bizonyítványa nincs, lakást nem ad a lakáshivatal. E tekintetben kivételt senkivel nem teszek, semmiféle protekció-ra nem leszek tekintettel.

— Szaporítani fogom a lakáshivatal személyzetét, de csak megbízható embereket alkalmazok nyomozóknak. Ezen a téren a legkisebb visszaélést is súlyosan megtorlok és azt, akit bűnösnek találunk, nem fogjuk megtűrni ebben a fontos hivatalban. Gondolko-dom még azon,

52 tanítónő szerzett oklevelet Debrecenben

A csonka tanév folytán Debrecenben is egyesítették városunk két tanítónőképző intézetét. Az egyesített intézetben a múlt hét végén fejeződtek be a képesítő vizsgálatok. A tanítónő jelöltek nagy felkészültségről és tudásról tettek tanúságot s így 52 tanítónő kapott oklevelet. Közülük egy kitüntetéses, öt jeles, 26 pedig jó képesítést szerzett. A felügyeleti hatóságok részéről dr. Bánáss László prépost-plébános és dr. Ferenczy Károly egyházközségi főjegyző volt jelen a képesítő vizsgálaton. Eredmények:

Kitüntetéssel végzett: Jójárt Etelka.

Jelesen: Bátorfy Klára, Cser Katalin, Kudar Gabriella, Miszkolci Mária, Vári Irén.

Jó képesítést szerzett: Bálint Etelka, Boross Edit, Ceglédi Éva,

Nagyvásár helyett kisvásár

Az ország egyes kereskedelmi érdekeltségei kérelmezték a kereskedelmi minisztertől a kirakodó vásárok újból való engedélyezését. A vásárok tartására a miniszterium még nem látja ugyan elérkezettnek az időt, de azért véleményt kért a Kamaráktól ez ügyben.

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara különféle akadályokat lát fennforogni, melyek miatt az országos kirakodó vásárokat megtartani nem lehet. Így az áruhiány, a közlekedési nehézségek, a közbiztonsági viszonyok mind amellet szólnak, hogy az ország vásárokat ne tartsák meg. Felemlíti a Kamara, hogy a Debrecenben lakó vásári kereskedők, akik eddig az ország különböző helyein megjelentek a vásárokon azt kérelmezték, hogy nyújtsanak a város lehetőségét számunkra, hogy kereseti forrásukat ismét megtalálhassák. Kialakult aztán az a nézet, hogy a kérdés megoldható oly módon, hogy hetenkint kétszer, szerdán és szombaton módot adnak a vásári árusoknak iparuk üzésére. A várossal folytatott tárgyalások során felmerült az a terv, hogy ezek az üzlettel nem rendelkező kereskedők

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. VII. 26.

A tarlóvetés - ma életkérdés!

hogy egy belső szövet létesítsék, amely lehetőleg hetenként többször dönt majd a kisebb viták ügyeiben. Ennek a szervnek az előadók lesznek a tagjai és az a szerv fogja tehermentesíteni a munka egy részétől azt a pártközi bizottságot, amely ma is a már komplikáltabb esetekben mondja ki a végső szót. Szeretnék minden ügyet úgy elintézni, hogy a népbírói miniszterhez való fellebbezésre ne kerüljön sor, mert hiszen ezek a fellebbezések húzzák az elintézés, amellet nem valószínű, hogy a népbírói miniszter bármilyen ügyben is másképp döntsön, mint ahogyan az összes politikai pártok teljhatalmú megbízottjaiból alakult pártközi bizottság határoz. Ez a bizottság, amely ezidőszent hetenkint tart ülést — ezek számát azonban én szaporítani szeretném — afféle fellebbezési fórum lenne és ennek én magam fogom referálni az ügyeket.

Azzal búcsúztam Báthory Józseftől, hogy a lakáshivatal négy napl zárlata után találkozzunk újra és akkor elmondja a négy nap alatt mit tapasztalt és a négy nap alatt az elmult rezsim örökségéből ittmaradt elintézetlen akták tömegéből számszerűt is hány darab nyert végleges elintézés. Paál Jób

Csontos Klára, Diószegi Vilma, Gaál Katalin, Iglói Anna, Karikó Jullánna, Kovács Piroksa, Mágori Katalin, Mánya Éva, Mike Gizella, Nagy Iona, Nagy Klára, F. Nagy Piroksa, Némethy Mária, Orbán Hilda, Pénez Magdolna, Pósalaki Erzsébet, Seimecz Margit, Szabó Emma, Szabó Mária, Tegdes Ibolya, Tóth Margit, Vad Erzsébet, Vámosi Margit.

Képesítést nyert: Balázs Mária, Benkő Klára, Bló Jolán, Czihai Mária, Enyedi Mária, Forrai Katalin, Galysy Paula, Hlaváts Adrienne, Jakab Magdolna, Katona Gabriella, Kovács Emma, Kovács Katalin, Lendvai Hermína, Oláh Katalin, Szima Mária, Tokaji Eszter, Varga Mária, Végh Irma, Zilahy Ida, Zombori Edit.

A Csapó utca páratlan oldalán helyezkednek el a kijelölt napokon, azonban mivel ez a hely a gyümölcstermelők árusító területé, úgy határoztak, hogy a Kacsai út 16—24. szám alatti utcason tarthatják meg a hét két napján vásárjukat. Ez a hely a zsidógó mellett van. A vásári kereskedők csak új árut hozhatnak forgalomba, míg a zsidógó az új áruk eladása tilos.

Az új rend már életbe is lépett és nagy forgalmat bonyolítanak le a kereskedők mindenféle árucikkekkel. Rövidáru, textil, háztartási cikkek és más hasznos holmi kerül itt eladásra. A falu népe éppúgy megtalálja ott a szükségesletiel kielégítésére szolgáló árukat, mint a városi nép is, melyeket a kirakodó vásárokon szokott beszerezni.

Egyelőre tehát Debrecenben országos „sokadalmak” nem lesznek, de ezzel a megoldással pótolták a hatóságok az elmaradó nagyvásárokat kis vásárokkal.

KÁTRÁNYPAPIR
kapható
SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében
Plac-u. 23., kizárólag a
Műszaki Ügyosztály
utalványára, amely beszerezhető az ügyosztály iktatójában

Nánássy Lajos
rádió és villamosság
vesz, javít, elad
Plac-utca 87.

Aranyért, ezüstért, brilliánsért
magas árat ér el
STASSIK LAJOS
ékszerésznél Plac-u. 56.

Rádió, kerékpár, gramafon,
varrógép javítás. Adás-vétel.
Autogénehggesztés.
Horváth Tihamér műszerész
Deák Ferenc-utca 9.

ANGORA szőrt és
gyapjút
legmagasabb árban vásárolunk. Gyapjűért szövetet is adhatunk. **FRIEDLÄNDER**
TESTVÉREK
Debrecen, Hatvan-u. 37. Telefon: 324.

